
 المحاضرة الثانية

 ي والعالمبمشكلة الغذاء والتغذية في العراق والوطن العر

      

أن أهم ما ٌشؽل الانسان أٌنما وجد هو الؽذاء باعتباره الحاجة الرئٌسة والمهمة فً نمو      

السلٌم. فهل ٌتوفر الؽذاء بالكمٌة والنوعٌة الكافٌة للتؽذٌة الجٌدة فً جمٌع  هوبناء وإدامة جسم

 انحاء العالم بشكل متساو؟

 Food and Agriculture Organizationبناء على تقدٌرات منظمة الؽذاء والزراعة     

أشخاص( ٌعانون من سوء التؽذٌة  11من كل  1ٌتبٌن ان نصؾ ملٌار انسان )او  FAOال 

والمقصود بها حٌن ٌعانً السكان طوال حٌاتهم من سوء  Chronic Malnutritionمن المز

 Severدولة من الدول النامٌة تعانً من سوء التؽذٌة الشدٌدة ) 65التؽذٌة وان اكثر من 

Systematic Malnutrition ٌوما بعد ٌوم من عدم وفر العناصر ( التً فٌها ٌعانً ألفرد

عامة. كذلك ٌعانً اكثر من نصؾ سكان الدول النامٌة من الفقر المدقع الؽذائٌة لادامة صحته ال

عنصر  قصمن نالتً فٌها ٌعانً الفرد من  Critical Malnutritionوسوء التؽذٌة الحرجة 

معٌن او اكثر من لعناصر الؽذائٌة الضرورٌة للحٌاة وقد ٌعانون من عدم توفر الؽذاء الكافً 

 .Undnutritionلأدامة الحٌاة وهو ما ٌصطلح علٌه 

وبسبب ضعؾ الصٌانة والوقاٌة الصحٌة فأن فً مثل هذه البلدان تكثر الدٌدان المعوٌة     

ان العناصر الؽذائٌة وضعؾ كفاءة المادة الؽذائٌة وقلة والطفٌلٌات، فتنتشر حالات الإسهال وفقد

توفر العنصر الؽذائً للامتصاص والتمثٌل وظهور الأمراض. ولهذا فأن سوء التؽذٌة ٌكون 

سببا لوفٌات الأطفال، حٌث ٌموت طفل من مجموع كل خمسة أطفال قبل بلوؼهم السنة الخامسة 

% من الاطفال قبل بلوؼهم من الذهاب 61ان حوالً  FA0من عمرهم. لقد قدرت منظمة ال 

عن نقص البروتٌن  مسببةٌعانون من سوء التؽذٌة ال Preschool childrenإلى المدرسة 

حٌث ٌعانً الأطفال من نقص  PCM إل  Protein - Calorie Malnutritionوالطاقة ال

ور أمراض عٌة وكمٌة البروتٌن والطاقة بنفس الوقت او تمثل سوء التؽذٌة هذه بظهنوفً 

وسوؾ نتكلم عن هذا الموضوع فٌما بعد فً محاضرة اخرى  Kwashiorkorالكواشٌورکر 

وبسبب سوء التؽذٌة فً مرحلة  Marasmusومرض المراسماس من هذه المحاضرات 

الحمل للامهات وكذلك بالنسبة للطفل بعد الولادة ٌنشأ اختلال فً النمو وتطور الطفل العقلانً 

 ٌجة ٌتوقؾ النمو وتضعؾ قابلٌة جسمه المناعة ضد الأمراض.والجنسً له وبالنت

حٌث  Povertyإن من أهم أسباب سوء التؽذٌة وتدهور الصحة العامة للانسان هو الفقر     

ٌحدد اختبارات الشخص للؽذاء وتوفره كما ونوعا فً التؽذٌة، ان الدول الفقٌرة تعانً من 



 681لدخل السنوي للفرد الواحد اكثر من حوالً انخفاض المستوى المعاشً التً لا ٌتجاوز ا

دولارا امرٌكٌا وما ٌعادلها. ان معظم بقاع العالم تعانً من الفقر لكن ٌكون اكثر انتشارا فً 

 .والجنوبٌة البلدان النامٌة فً كل من قارات اسٌا وافرٌقٌا وامرٌكا الوسطى

لسكانٌة والمناطق الفقٌرة فضلا عن المناطق ا( 1-1توضح الخرائط المبٌنة بالشكل المرقم )    

( تقع فً Hungerالمناطق الواقعة ضمن الحزام الاخضر، ان معظم المناطق الفقٌرة )الجوع  

شمال خط الاستواء  31المناطق القرٌبة من خط الاستواء حٌث ٌنحصر بٌن خطً عرض 

ة والرطوبة العالٌة جنوب منه، وبسبب وجود الطاقة الشمسٌة العالٌة والحرارة المناسب 11وحتى 

فان التركٌب الضوئً وعملٌة انتاج المواد العضوٌة بوساطة النباتات عالٌة مقارنة بالمناطق 

الباردة لكن بنفس الوقت ان هذه المناطق تكون موبوءة بالأمراض والحشرات وامراض 

 الحٌوانات حٌث ٌكون ذلك على حساب الانتاج الكلً للؽذاء.   

بنفس الوقت مناطق الكثافة  تً تمثللنامٌة والفقٌرة تقع فً هذه المناطق الأن معظم الدول ا     

 green beltsالسكانٌة العالٌة عكس الدول الؽنٌة والتً تقع ضمن مناطق الحزام الاخضر 

الكرة الأرضٌة الشمالً والجنوبً وتشمل  نصؾ فً كل من 55و 31الواقع بٌن خطً عرض 

ربا والٌابان وبعض دول آسٌا الوسطى وجزء من الصٌن فً الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة وأو

الحزام الأخضر الشمالً، على حٌن تقع جزء من أسترالٌا ونٌوزٌلاندا وكذلك جنوب امرٌكا 

المحٌطات باقً هذا الحزام على حساب باقً مناطق العالم. وفً هذه المناطق  ٌمثلالجنوبٌة و

فً العالم، وان معظم سكان العالم البالػ تعدادهم تنمو فٌها معظم المحاصٌل والحبوب المنتجة 

القمح والشعٌر والذرة بأنواعها نسمة ٌعٌشون على محاصٌل رئٌسٌة منها ملٌارات  5اكثر من 

والبقول وفول الصوٌا والرز و جوز الهند وفستق الحقل وؼٌرها وهذه المحاصٌل وحدها تشكل 

 رباع الارض المزروعة فً العالم ٪ من ؼذاء العالم وتشؽل حوالً ثلاثة ا01حوالً 



 

 ( خرائط توضح ماطق الجوع والحزام الاخضر والكثافة السكانٌة فً العالم1-1شكل )

     

لا احد ٌنكر ان العالم ٌعانً من نقص فً الطاقة والؽذاء اذ تعد من المشاكل العامة خاصة     

الجسم لها فسوؾ ٌستخدم البروتٌن فً فً الدول النامٌة وعندما تكون كمٌة الطاقة اقل من حاجة 

تحرٌرها عوضا عن البناء وترمٌم انسجة الجسم وؼٌرها من الوظائؾ الرئٌسة للبروتٌن ولهذا 

فسوؾ ٌؤدي بالنتٌجة الى سوء التؽذٌة ومشاكلها على سبٌل المثال فان الهند ودول عدٌدة فً 

نً من سوء التؽذٌة والمجاعات حٌث اسٌا وافرٌقٌا وهً واقعة فً المناطق الحارة والمعتدلة تعا

ٌكون معدل دخل الفرد من الطاقة منخفضا على الحد الموصى به لحاجة الانسان وٌكون اقل 

اوربا ولأجل المقارنة ٌمكن استعراض الجدول  بكثٌر مما علٌه فً الدول الؽنٌة مثل امرٌكا و

وكمٌة السعرات التً ٌحصل  الذي تمثل الحالة التؽذوٌة ومنها استهلاك الطاقة( 2-1المرقم )



علٌها الفرد الفرد لٌكون مؤشرا على الحالة حٌث بوضح الجدول إن معظم الدول النامٌة فً 

 العربً.آسٌا وافرٌقٌا ومنها مناطق الوطن 

 والعالم الدول من لعدد والحيوانية النباتية المصادر من  kcalالطاقة  من اليومي الفرد نصيب( 2-1) جدول

 

 البلد

النسبة المئوٌة للطاقة من  kcal الطاقة من الٌومً الفرد نصٌب معدل

المصادر الحٌوانٌة مقارنة 
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ٌعانً من نقص فً كمٌة الطاقة المستهلكة وان هذه البلدن تعتمد فً الحصول على الطاقة     

من مصادر نباتٌة بنسبة عالٌة عكس ما نشاهده فً الدول المتطورة والتً ٌؽلب فٌها استهلاك 

 الدول النامٌة وهذا مؤشر جٌد عن كمٌة ونوعٌة الؽذاء المستهلك. المصادر الحٌوانٌة عن

( ٌمثل نصٌب الفرد من 3-1العامل الثانً ذو اهمٌة فً التؽذٌة هو البروتٌن. جدول المرقم )    

لبروتٌن موزعا على مصادره النباتٌة والحٌوانٌة ونسبة كل منهما الى المجموع ولاسٌما 

 الحٌوانٌة.

والمناطق في  الدول من لعدد والحيوانية النباتية مصادره البروتين من من اليومي الفرد نصيب( 3-1) جدول

 العالم

 

 البلد

البروتٌن  من الٌومً الفرد معدل نصٌب

 )ؼم(

النسبة المئوٌة للبروتٌن 

من مصادره الحٌوانٌة 

المصادر  موازنة بالمجموع

 النباتٌة

المصادر 
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 الوطن العربً
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 افرٌقٌا جنوب الصحراء

 اوربا
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 الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة

 العالم
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 النقص والشات ٌومٌة حصة البروتٌنات نقص من تعانً النامٌة الدول أن الجدول ٌبٌن    

 التؽذٌة فً تل الى ٌؤدي بالنتٌجة وهذا النباتٌة بالمصادر موازنة الحٌوانٌة بالبروتٌنات الحاصل

( الاساس)  الضرورٌة الأمٌنٌة الأحماض على ٌحتوي الذي الحٌوانً البروتٌن لنقص نتٌجة

 من عدد الاساس فً أٌضا نقص من ذلك ٌصاحب وما ،Essential Amino Acids للبناء

 والبناء النمو ضرورٌات من تعد والتً الحٌوانٌة للبروتٌنات المصاحبة والمعادن الفٌتامٌنات

 .البنٌة السلٌم للجسم

 أن الى تشٌر الاحصاءات ان حٌث ضعٌفة تكون النامٌة الدول فً اللحوم وصناعة انتاج إن    

 الدواجن ضمن من الحٌوانٌة الثروة من٪ 61 حوالً تملك النامٌة الدول من دولة 21 حوالً

 الدول فً موجودة ذلك وعكس. العالم فً والبٌض اللحوم انتاج من٪  22 حوالً فقط تنتج لكن

 تنتج لكنها العالم فً الحٌوانٌة الثروة اعداد من ٪ 21فقط  تملك حٌث والصناعٌة المتقدمة

 .العالم حلٌب من % 51و Beef ال الأبقار لحوم من٪ 51 حوالً

 ولاسٌا الفرد لإحتٌاجات الكافً الؽذاء توفر عدم إلى تؤدي قد كثٌرة وعوامل اسباب إن    

 تؤدي النهاٌة فً التً خاصٌة بصورة النامٌة والدول عامة بصورة العالم فً والبروتٌن الطاقة

 -:ٌأتً والأمراض العلل وظهور التؽذٌة سوء إلى

 العالم سكان عدد زيادة -1

 انخفض الوفٌات عدد فأن العالم فً والوقائً والعلاجً الصحً المستوى ارتفاع بسبب    

 عام منذ العالم سكان عدد تزاٌد فقد. الأخٌرة الفترة فً سكانً انفجار ذلك عن ونتج كبٌر، بشكل

 خلال مرات عدة تضاعؾ العدد وهذا نسمة ملٌون 545 حوالً السكان عدد كان حٌن م 10۹1

 زاد فقط سنة 21 وخلال نسمة ملٌون 3٫111 نحو الستٌنات نهاٌة فً بلػ اذ الماضٌٌن القرنٌن

 تقول FAO ال لمنظمة تقرٌر وآخر نسبة ملٌارات 5 من ٌقرب العالم سكان عدد لٌصبح العدد

 لعام احصائٌة اخر لدٌنا حٌث صحٌح وهذا 2111 عام فً ملٌارات 6 ال تجاوز العالم سكان أن

 فً السكان عدد زٌادة أن هو كله ذلك من والاهم ملٌار 6،5 العالم سكان تجاوز حٌث 1005

 الزٌادة نسبة تبلػ اذ. والؽنٌة المتقدمة الدول فً علٌه هو مما اعلى الفقٌرة  ومنها النامٌة الدول

 حوالً وأفرٌقٌا آسٌا من كل فً النسبة تبلػ حٌن فً٪ 1 من اقل وامرٌكا اوربا فً السكان فً

(. 2-1) الشكل انظر ،٪ 2٫8 حوالً تبلػ العربٌة الدول وفً. التوالً على % 2٫1و%  2٫1

 الحاصلة الزٌادة رؼم الاحتٌاجات لاٌسد الؽذائً الانتاج فأن العالٌة السكانٌة الزٌادة بسبب



 تتناقص العالم فً الؽذاء مخازن فأن ولهذا. الماضٌٌن العقدٌن فً والحاصلة الؽذائً بالانتاج

 توازن ٌتوفر أن ٌجب ولهذا باستمرار ٌنخفض الؽذاء من النامٌة الدول فً الواحد الفرد ونصٌب

 نوعا کما الؽذائً الانتاج ٌزداد وان الؽذائً والانتاج السكان عدد بٌن

 

 أقل فً علٌها ٌعٌشون الذٌن الأفراد احتٌاجات تسد وان الارض من المعنٌة المساحة فً     

 منظمات عدة بها قامت التً الانجاب على والسٌطرة النسل تحدٌد على التوعٌة ورؼم. تقدٌر

 بقاع من كثٌر فً متفاقما وأصبح الوضع وساء الحال بقٌت فقد الان بها وتقوم عالمٌة وجهات

 المبذولة الجهود من الرؼم على العالم قلق ٌثٌر وهذا الكثٌرة العوامل تداخل بسبب المشكلة العالم

 .المشكلة هذه تجاه

 

 



 

 

 الجغرافي السبب -2

 المناطق ضمن تقع والفقٌرة النامٌة الدول معظم أن( 1 -1 الشكل) الخارطة من نلاحظ    

 الطاقة توفر بسبب عالٌا الانتاج ٌكون أن المتوقع من وكان العالم من الاستوائٌة وشبه الاستوائٌة

 والرطب الحار الجو فً أخرى جهة من لكن أسلفنا كما المناسبتٌن والرطوٌة والحرارة الشمسٌة

 الانتاج من كثٌرا تتلؾ التً المجهرٌة الأحٌاء من وؼٌرها والبكترٌا الزراعٌة الآفات تزداد

 البحرٌة والحٌوانات الأسماك صٌد حٌث والبحار المحٌطات ضمن المناطق هذه وقوع وبرؼم

 عن وفضلا. وعالٌة سرٌعة الأخرى الأؼذٌة وفساد التلؾ ٌكون الجو هذا مثل فً فأن الكثٌرة

 الصحراوٌة ومنها للزراعة الصالحة ؼٌر الأراضً فً الانتاج قلة من تأتً المعاناة فأن ذلك

 الؽذاء من الأدنى الحد لانتاج طائلة وأموال مضنٌة جهود الى تحتاج التً والبور والصخرٌة

 وسوء والفٌضانات الجفاؾ حٌث المناخ مشاكل وهناك. عام كل المتزاٌد السكان احتٌاجات لسد

 .المشكلة من تزٌد التً الجوٌة الأحوال

 الى الانتاج مناطق من الؽذاء ٌذهب أن ٌفترض اذ الؽذاء توزٌع سوء اٌضا الجؽرافٌا مشكلات.

 .لدٌها متطورة ؼٌر والمواصلات النقل. الدول تعانٌه ما وهذا بسهولة الاستهلاك مناطق

 المزروعة الأراضي وانحسار قلة -3

 الاستفادة ممكن احتٌاط أراضى تعد العالم فً شاسعة أراضً هناك كانت بعٌد ؼٌر وقت إلى    

 بالمحاصٌل زراعتها ٌمكن الأراضً وهذه والمنتجة المزروعة الأراضً زٌادة فً منها

 هذه معظم الأن لكن اخرى مناطق فً العالم حاجة لسد أمثل استؽلالا واستؽلالها الرئٌسٌة

 فً الأراضً من وكثٌر الأمرٌكٌة المتحدة الولاٌات فً دونم ملٌون 51 حوالً ومنها الأراضً

 والمطارات السرٌعة الخارجٌة الطرق بناء بسبب اما واستؽلت انحسرت قد واسترالٌا كندا

 بوما انحسرت المزروعة الأراضً حتى فانه السكان زٌادة بسبب أو وؼٌرها والمخازن والمدن

 للزراعة الصالحة أراضٌها من كبٌرة اجزاء العالم فً الدول من الكثٌر وفقدت ٌوم بعد

 .الؽذاء لاتنتج بور أراضً إلى والتعرٌة الملوحة بفعل الاخرٌتحول والقسم قبل من والمستؽلة

 القديمة الزراعية الأساليب واستخدام الغذاء لانتاج الزراعية الخطط ضعف -4

 القدٌمة الطرق تستخدم أفرٌقٌا وفً وجنوبها آسٌا شرق جنوب فً النامٌة الدول من كثٌر فً     

 إلى ٌؤدي ذلك الارض حراثة فً استخدامها أو الرز حقول تحضٌر فً الحٌوانات استخدام مثل

 التً المتطورة الدول عکس الانتاج ومحدودة قلٌلة المزروعة الأراضً وتكون الانتاج ضعؾ

 كان مضى وقت منذ. المساحة لوحدة بالنسبة عالٌة الانتاج فٌكون خطوة كل فً الآلة تستخدم



 11 – 5 هو لعدد او اسرته افراد لعدد الؽذاء ٌنتج امرٌکا مثل المتقدمة الدول فً الفلاح

 على شخصا 45 من لاكثر ٌكفً ؼذائا المعدل فً ٌنتج ان باستطاعته الان فاصبح اشخاص

 لإشباع المجال هذا فً ٌعمل المجتمع من 21٪ حوالى أن نجد حٌث النامٌة الدول فً العكس

 تجري خطوة أٌة فً والطاقة الجهد صرؾ ٌجب السٌاحة وحدة فً الانتاج زٌادة ولؽرض الكل

 والجهد الطاقة تكون أن على لكن ونقل وخزن وحصاد ونمو وزراعة حراثة من الزراعة فً

 الخشبً المحراث استخدام من لها القابلة الاخرى الوسائل استخدام من نسبٌا أقل المصروؾ

 قد السنة طوال مصروفة طاقة إلى ٌحتاج العمل فً المستخدم الحٌوان أن العلم مع والحٌوان

 اذ الساحبة أو الماكنة استخدام حالة عكس قصٌرة عمل فترة مقابل الانتاج حساب على تكون

 .كبٌرة بنسبة الانتاج حساب على تكون لا قد قصٌرة فترة فً وصٌانة طاقة ٌحتاج

 الأسعار ارتفاع -5

 ٌصرؾ دخلهم من ٪81 -21 حوالً فأن النامٌة الدول من كثٌر فً الأسعار ارتفاع بسبب    

 فً ٌصلح بما التفكٌر دون من جٌدة بصورة وٌشبع ٌتؽذى أن الشخص اراد اذا الؽذاء على

 المتحدة الولاٌات مثل المتقدمة الدول فً موازنة لها لاٌصلح وما ؼذاء من الجٌدة التؽذٌة

 أن ٌستطٌع لا ولهذا دخله من٪  10 - 14 ٌعادل ما فقط فٌها الؽذاء على ٌصرؾ التً الامرٌكٌة

 من وٌزٌد ٌحتار لن لكونه ٌضره ما وٌتجنب تؽذوٌا ٌفٌده وما له ٌصلح ما ٌتناول وأن ٌختار

 المحددة العوامل من لفقر قلنا كما ولهذا الأخرى مصروفاته حساب على الؽذاء حصة

 .المجوع حاجة لسد الؽذاء عن البحث همه كان اذا ولاسٌما التؽذٌة فً الشخص لاختٌارات

 والثقافية والعقائدية والدينية الأجتماعية العوامل -6

 من كثٌر تناول من الفرد وتحرم الاختٌارات فرص من تقلل حٌث التؽذٌة مشاكل من تزٌد قد    

 فً اللحوم أكل سكر مثل بسهولة له متوفره وهً ونموه جسمه بناء فً مفٌدة تكون التً الأؼذٌة

 .وؼٌرها الاكل وطرٌق نوع له وتحدد العام من كثٌرة مناطق

 السياسية واسبابها والاقتتال الحروب نشوب -۷

 إلى بالشعوب تؤدي قد والذي الؽذائً الوضع واستقرار الانتاج فً كبٌر تأثٌر للصراعات أن    

 إلى الفرد حصة من الأموال من كثٌر ٌذهب أن الطبٌعً من لأن الفرد صحة وتدهور المجاعات

 .الؽذاء حساب على وهً وؼٌرها والعتاد السلاح شراء

 )الكمية الف طن( 1894( الفجوة الغذائية للمجموعات السلعية الرئيسة في الوطن العربي عام 4-1الجدول )



 

 

 1894الفجوة الغذائية للمجموعات السلعية الرئيسة في الوطن العربي عام 

 م.1084ان انتاج الوطن العربً من المواد الؽذائٌة أقل بكثٌر من احتٌاجاته لعام  -ا

عدم تلبٌة احتٌاجات سكان الوطن العربً من المواد الؽذائٌة من المواد الؽذائٌة من الانتاج  -2

 الوطنً ترتب علٌه استٌراد كمٌات كبٌرة السٌد الاحتٌاجات

ولذلك ٌكون الوطن  ٪ 110ستهلاك من الأسماك مثلا تعد نسبة الإنتاج إلى المتاح للا - 3

 العربً مكتفٌا من هذه المادة الؽذائٌة المهمة.

تعد نسبة الانتاج إلى المتاح للاستهلاك من جملة الخضراوات والفواكه نسبٌا عالٌة تصل  - 4 

 إلى حد الاكتفاء الذاتً

لا بأس بها اكثر من  ٌاطا والبٌض نسبتعد نسبة الانتاج الى المتاح للاستهلاك لكل من البطا - 5 

(81)% 



تمثل نسب العجز فً الانتاج معظم المواد الؽذائٌة كبٌرة وتتمٌز بعدم القدرة على تلبٌة  -6 

 احتٌاجات سكان الوطن العربً من تلك المواد والتً تعد ضرورٌة لا ٌمكن الاستؽناء عنها.

، ٪ 63،21٪ ولاسٌما القمح والشعر )61تعد نسبة المستورد إلى المستهلك من الحبوب  -2 

على التوالً( عالٌة موازنة بؽٌرها من المواد الؽذائٌة اذ ٌعدان من المحاصٌل المهمة و 

 الستراتٌجٌة  فً الوطن العربً.

%( أٌضا، وهو مادة 64تعد نسبة المستورد الى المستهلك من مادة السكر المكرر عالٌة ) -8 

 ؼذائٌة استهلاكٌة رئٌسة.

ونستخلص من هذا الجدول أن الوطن العربً ٌعانً من عجز فً انتاج المواد الؽذائٌة لعام     

وأن النسب الكبٌرة فً العجز تتركز فً السلع والمواد الؽذائٌة الرئٌسٌة. باستثناء عدد  1084

من المواد کالفواكه والخضروات والأسماك، وقد ترتب على وجود مثل هذا العجز فً انتاج 

واد الؽذائٌة استٌراد كمٌات لسد العجز. ٌعزى وجود مثل هذا العجز إلى زٌادة عدد معظم الم

٪ وزٌادة فً معدل الاستهلاك اكثر بكثٌر من معدل 3سكان الوطن العربً التً تبلػ حوالً 

الزٌادة فً الانتاج لمعظم المواد الؽذائٌة التً ٌنتجها وٌستهلكها المواطن فً الوطن العربً 

 عموما.

وتتفاوت نسبة الزٌادة  ٪ 3ن معدل نسبة الزٌادة السنوٌة للسكان فً الوطن العربً تقارب ا    

ً هً بعرالالسنوٌة فً السكان من قطر إلى آخر وتعد نسبة الزٌادة فً السكان فً الوطن 

( 2،1والهند )( %2 م وهً اعلى نسبة زٌادة فً السكان موازنة بالعالم )1028لعام  2٫8%

%  فان  2٫8لزٌادة فً السكان وفً ل سنوٌةال ٪( واذا افترضنا بقاء المعدلات 1٫8وامرٌکا )

عام ملٌون نسمة فً  210و 108۹ملٌون نسمة فً عام و  182عدد سكان الوطن العربً ببلػ 

مقابل ذلك أن انتاج الؽذاء العربً ٌنمو  م2111نسمة فً عام  ملٌون 22۹م ربما تجاوز 1001

ل فترة السبعٌنات على حٌن بلػ معدل نمو الاستهلاك الؽذائً خلا ٪ 2بمعدل سنوي قدره 

% لنفس الفترة وٌعنً ذلك من هذه الصورة أن سكان الوطن العربً زاد 5السنوي حوالً 

وفً حٌن  ٪ 21على حٌن زاد الإنتاج الؽذانً بنسبة  1001فً عام  ٪ 32عددهم بنسبة تقارب 

ً متخلفا عن سد احتٌاجات السكان قأن الانتاج ب % وهذا ٌعن51ًزاد الطلب على الؽذاء بنسبة 

خلال الثمانٌنات، والمعالجة زٌادة السكان الانفجاري فً الوطن العربً والنقص الحاصل فً 

٪ وٌكون هذا كفٌلا 4الانتاج لابد من تحقٌق معدل نمو سنوي فً انتاج المواد الؽذائٌة مقداره 

 ٌة خلال السنوات الحالٌة.بسد الفجوة الؽذائٌة والقضاء على سوء التؽذ

ان الوضع التؽذوي فً الدول العربٌة بالموازنة مع الوضع العالمً وعدد من المناطق فً     

% فً حالة الطاقة 4العالم ٌدل، على أن معدل نصٌب الفرد أقل من واقع المعدل العالمً بنسبة 



على شكل سعرات حرارٌة فً حٌن ٌكون مساوٌا للمعدل العالمى من البروتٌنات. وان  ؽذائٌةال

نصٌب الفرد من الطاقة الؽذائٌة فً البلدان العربٌة اقل بكثٌر من مثٌلاتها فً البلدان العالم ولا 

الموصى به من  دنىسٌما الدول الؽنٌة كالولاٌات المتحدة الامرٌكٌة و أورٌا رؼم أن الحد الأ

طاقة فً الدول العربٌة أقل من الحد الأدنى الموصى به من الطاقة فً دول مثل امرٌكا واوربا ال

 بسبب المناخ والظروؾ البٌئٌة.

فً الوطن العربً وؼٌرها من بلدان العالم  ٌتناولها الشخص هناك فارق كبٌر بٌن تلك التًف    

ٌتناوله الشخص ومن ؼذاء % من مجموع ما 40العربً تشكل المصادر الحٌوانٌة حوالً 

فً حالة الفرد فً الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة % 32ولما ٌتناوله الفرد فً العالم  ٪12مقارنة ب

، البروتٌن (2-1الجدول ٪ )12الموصى بها فً النسبةوه٪ فً حالة الفرد فً الهند برؼم أن 

تأتً  ٪ 81تناول مقابلفقط من مجموع البروتٌن الم %21فان نسبة البروتٌنات الحٌوانٌة هً 

( علی حٌن ٌجب أن لا تقل نسبة البروتٌنات الحٌوانٌة من 3-1من مصادر نباتٌة )جدول 

كنسبة موصى بها بسبب ما ٌصاحب البروتٌنات الحٌوانٌة من عناصر  % 31المجموع عن 

ؼذائٌة ضرورٌة مثل الفٌتامٌنات والمعادن فضلا عن الأحماض الأمٌنٌة الضرورٌة التً قد 

 نقصها البروتٌنات النباتٌة.ت

 من المصادر النباتية والحيوانية لعدد من الدول والعالم kcal( نصيب الفرد اليومي من الطاقة 2-1جدول )

 

 

 البلد

  معدل نصٌب الفرد الٌومً من الطاقة

النسبة المئوٌة للطاقة 

من المصادر 

الحٌوانٌة مقارنة 

 بالمجموع

 

المصادر 

 النباتٌة

 

المصادر 

 الحٌوانٌة

 

 

 المجموع

 0 2481 231 2251 الوطن العربً

 5 1040 111 1840 الهند

افرٌقٌا جنوب 

 الصحراء

1641 01 1231 5 

 32 3411 1105 2315 اوروبا

الولاٌات المتحدة 

 الامرٌكٌة

2232 1311 3532 32 

 12 2501 441 2140 العالم

 



ولتلافً الوضع ؼٌر الطبٌعً ولتلافً الفجوة الؽذائٌة وتحقٌق الاستقلال الؽذائً لابد من     

عمل قومً فً مجال التنمٌة الزراعٌة وفً ظل سٌاسة قومٌة مستقلة تنفذ على صعٌد الاقطار 

العربٌة كاؾ وهذا ٌتحقق بوضع سٌاسة الامن الؽذائً وتوفٌر الؽذاء فً المنطقة العربٌة عن 

ق تنمٌة وزٌادة انتاج الؽذاء من مصادره النباتٌة والحٌوانٌة وقد ٌتم ترشٌد استخدامها الى طرٌ

جانب بناء مخزون ؼذائً استراتٌجً ولاسٌما فً مجال انتاج الحبوب ثم تطوٌر قطاع الزراعة 

بمستوٌاته كلها وتدعٌم وتنمٌة الروابط المتبادلة بٌن القطاع الزراعً وبٌن باقً القطاعات 

قتصادٌة الاخرى مما ٌتضمن من دعم الصناعات ذات العلاقة وتوفٌر مستلزمات الانتاج الا

 الزراعً والصناعات الزراعٌة وتنمٌة الرٌؾ. 

 .2111، 2تؽذٌة انسان، عبد الله محمد ذنون الزهٌري، ط المصدر:

 مكونات الجسم

ٌحتوي جسم الإنسان على مجموعات العناصر الؽذائٌة التً اشرنا إلٌها وهً الماء      

( النسب 1والبروتٌنات والدهون والكربوهٌدرات والعناصر المعدنٌة. وٌوضح الجدول رقم )

كٌلوؼراما . وهذه النسب تختلؾ كثٌرة أو قلٌلا  65المئوٌة لهذه العناصر الإنسان بالػ ٌزن 

، body Composition، والجنس والحالة الفٌزٌولوجٌة، وتركٌب الجسم باختلاؾ السن

 والحالة المرضٌة 

 

 

وٌعتبر أؼلب هذه العناصر جزءا من التركٌب الأساسً الجسم، رؼم أن قسما منها ٌمثل     

كٌلوؼرامات دهون، هناك كٌلوؼرام واحد أساسً للجسم والباقً  0المخزون. فمثلا من أصل 

على صورة ثلاثً الؽلٌسرٌدات  adipose tissueٌخزن فً النسٌج الدهنً 

triglyceridesٌستفٌد من هذا المخزون فً أوقات الحاجة. وفً حالات  . وٌستطٌع الجسم أن

 % من وزن الجسم.21البدانة ٌكون المخزون اكبر بكثٌر وٌمكن أن ٌصل إلى 



مكون أساسً لكل خلٌة من خلاٌا الجسم وتختلؾ كمٌته تبعا للسن، والجنس،  waterالماء     

% من 81نما ٌمثل الماء حوالً وتركٌب الجسم. وٌفقد الإنسان الماء كلما تقدم فً السن. فبٌ

%  وتنخفض فً سن 61وزن الجسم عند الولادة تصل هذه النسبة فً الإنسان البالػ إلى حوالً 

، وتكون نسبة extracellular Water% نتٌجة لفقد الماء خارج الخلٌة 51عامة إلى  61

أقل. والأشخاص الماء فً الذكور اعلى من نسبته فً الإناث لأن لدٌهم عضلات أكثر ودهون 

الذٌن لدٌهم عضلات أكثر، كما هو حال الرٌاضٌٌن، تكون نسبة الماء عندهم اكثر لأن 

 العضلات تحتوي على الماء اكثر من النسٌج الدهنً بثلاثة أضعاؾ.

مكون أساسً لكل خلٌة من خلاٌا الجسم، أما الكربوهٌدرات  proteinsوالبروتٌنات     

carbohydrates من وزن الجسم. وهً توجد 5. 1فً الجسم ولاتتجاوز  فنسبتها قلٌلة %

ؼراما( موزعة بٌن الكبد والعضلات وعلى شكل سكر  351على شكل ؼلٌكوجٌن )حوالً 

فؽالبا ما توجد فً الهٌكل العظمً والأسنان،  mineralsخارج الخلاٌا. أما العناصر المعدنٌة 

عض الأملاح الأخرى. وهً تتوزع حٌث ٌتركز معظم ما فً الجسم من كالسٌوم وفوسفور وب

أٌضا فً الكبد والطحال والعضلات وبقٌة أنسجة الجسم على هٌئة مخزون. وٌمكن للجسم أن 

% من كمٌة الماء الموجودة فٌه وحوالً 11كٌلوؼرام من محتواه من البروتٌن و 2ٌفقد حوالً 

 ة على الحٌاة.ثلث محتوی الهٌكل العظمً من الأملاح المعدنٌة بدون أن ٌشكل ذلك خطر

 احتٌاجات الجسم للطاقة تلزم الطاقة للجسم للأؼراض الأتٌة:    

 Basal metabolism/ عمليات الاستقلاب )الأيض( الأساسي 1

وهً مجموعة عملٌات التحول الؽذائً داخل الجسم الحً وتتضمن عملٌات البناء      

anabolism  وعملٌات التدرك أو التقوٌضcatabolism دث فً خلاٌا الجسم التً تح

وسوائله وعملٌات التحول التً تتٌح توفر الطاقة اللازمة لاستمرار الحٌاة مثل التنفس، والدورة 

الدموٌة، والحركات اللاإرادٌة للعضلات، وتصنٌع المكونات العضوٌة مثل الهرمونات وخاصة 

رها. وٌتم حساب تلك المتعلقة بالنمو، وضخ الأٌونات عبر الأؼشٌة، وحفظ حرارة الجسم وؼٌ

استهلاك طاقة الاستقلاب الأساسً تحت ظروؾ ثابتة وهً أن ٌكون الإنسان مستلقٌا ومتٌقظة 

ساعة على آخر وجبة ؼذائٌة  12فً حالة استرخاء كامل جسدٌا وعقلٌة، وأن ٌكون قد مضى 

 5.  25ساعات على آخر مجهود عضلً مارسه، وأن تكون درجة حرارة الؽرفة  4له، و

وهناك عدة عوامل تؤثر فً معدل الاستقلاب الأساسً منها ما ٌزٌد من هذا المعدل، مثل مئوٌة. 

زٌادة الكتلة العضلٌة، والنشاط البدنً الجٌد، والذكورة، وزٌادة إفراز الؽدة الدرقٌة 

hyperthyroidism والحمل، والبلوغ، والتفاوت فً درجة البٌئة، وارتفاع درجة حرارة ،

تخفض بعض العوامل من معدل الاستقلاب الأساسً مثل زٌادة دهون  الجسم. وفً المقابل



، والنوم، والتقدم فً السن، hypothyroidismالجسم، والأنوثة، ونقص إفراز الؽدة الدرقٌة 

 ونقص الوزن.

 Physical activity/ النشاط البدني 2

آخر، ومن الممكن أن بتفاوت إسهام الطاقة فً الحركة والنشاط البدنً كثٌرة من فرد إلى      

% من الطاقة الكلٌة 51% من الطاقة الكلٌة فً حالة ملازمة الفراش و11ٌمثل النشاط البدنً 

 .( كٌفٌة حساب النشاط البدنً حسب درجة النشاط8عند الرٌاضٌٌن. وٌوضح الجدول رقم )

  Thermic effect of foodثير الحراري للأطعمة أ/ الت3

وهو الطاقة اللازمة لهضم وامتصاص واستقلاب المؽذٌات، وقد تبٌن أن تناول     

% من الطاقة الكلٌة المتناولة بٌنما 5الكربوهٌدرات أو الدهون ٌزٌد من معدل الاستقلاب بمقدار 

%، وٌقل التأثٌر عندما تمزج هذه 25ٌزٌد تناول البروتٌن فقط من معدل الاستقلاب بمقدار 

% من احتٌاجات الطاقة الكلٌة للاستقلاب 11الطعام ولذلك لابد من إضافة المؽذٌات مع 

 ثٌر الحراري للأطعمة.أالأساسً والنشاط الجسمانً الإرادي لٌؽطً الت

 .2115الكتاب الطبً الجامعً، الؽذاء والتؽذٌة، تالٌؾ نخبة من اساتذة الجامعات فً العالم العربً،  المصدر:

 


